

## Юрий Евгеньевич ИВОНИН

## Юрый Яўгеньевіч ІВОНІН

## Yurii Evgen'evich IVONIN

В конце декабря 2021 г. ушел из жизни медиевист с мировым именем, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор исторических наук, профессор Юрий Евгеньевич Ивонин.

Родился Ю. Е. Ивонин 26 августа 1947 г. в Брандербурге в семье военнослужащего, проходившего службу в группе советских войск в Германии. Само место рождения предопределило его прекрасное владение немецким языком и глубокий интерес к Германии и ее роли в судьбе стран Западной Европы в период Средневековья и раннего Нового времени.

В 1969 г. Юрий Евгеньевич окончил исторический факультет Пермского государственного университета. Спустя несколько лет ему удалось поступить в аспирантуру Ленинградского государственного университета. В 1974 г. Ю. Е. Ивонин успешно завершил обучение, защитив кандидатскую диссертацию «Реформация Генриха VIII и внешняя политика Англии» под руководством классика советской медиевистики, профессора В. В. Штокмар.

После окончания аспирантуры молодой ученый был направлен в БГУ, где проработал до 1987 г. на кафедре истории древнего мира и средних веков. Этот период (13 лет) был очень плодотворным и для него, и для кафедры. В 1980-1981 гг. в течение 10 месяцев Ю. Е. Ивонин проходил научную стажировку в Лейпцигском университете. В 1984 г. он защитил докторскую диссертацию «Англия и Священная Римская империя в системе международных отношений конца XV – первой половины XVI в.». Это была первая докторская диссертация по медиевистике, подготовленная и защищенная ученым из БГУ. В своем исследовании Ю. Е. Ивонин доказал, что англоимперские отношения на протяжении всего изучаемого периода имели системное, общеевропейское значение.

В сентябре 1985 г. во многом благодаря инициативе Юрия Евгеньевича и его широким личным связям в сообществе советских медиевистов на кафедре истории древнего мира и средних веков был проведен научный коллоквиум «Международные связи в средневековой Европе». В нем участвовали ведущие российские исследователи того времени: Н. И. Басовская, В. Г. Безрогов, Т. П. Гусарова, А. П. Черных, О. И. Варьяш.

В 1987 г. увидело свет издание «И живы памятью столетий. Очерки о руководителях народных движений в средневековой Европе», вышедшее под редакцией Ю. Е. Ивонина и Н. А. Гусаковой. Сборник, собравший на своих страницах очерки, написанные ведущими советскими медиевистами, получил высокую оценку научного сообщества. «Медиевисты не избалованы популярными изданиями, – писал в своей рецензии известный советский российский медиевист П. Ю. Уваров. - Изыскания историков остаются достоянием академической или вузовской науки. Книги научно-популярной серии читают в основном представители интеллигенции, а существующий большой интерес публики к истории средних веков удовлетворяется беллетристикой, кинофильмами и телесериалами главным образом западного происхождения... Поэтому появление сборника очерков "И живы памятью столетий" не может не обрадовать. Авторы, историки Минска, Москвы и Ленинграда, получили наконец возможность напрямую обратиться к самой широкой аудитории» .

В том же году Юрий Евгеньевич перешел на работу в Запорожский государственный университет, где стал деканом исторического факультета, заведующим кафедрой всеобщей истории, получил звание профессора (1989).

В Минске в издательстве «Университетское» были опубликованы его первые монографии: «У истоков

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Уваров П. Ю. [Рецензия] // Средние века. 1990. Вып. 53. С. 243−246. Рец. на кн.: И живы памятью столетий. Очерки о руководителях народных движений в средневековой Европе / под ред. Ю. Е. Ивонина и Н. А. Гусаковой. Минск, 1987. С. 243.



европейской дипломатии нового времени» (1984) и «Становление европейской системы государств. Англия и Габсбурги на рубеже двух эпох» (1989). Они положили начало целой серии книг и публикаций, приведших в итоге к созданию фундаментального трехтомника «Универсализм и территориализм. Старая империя и территориальные государства Германии в раннее Новое время. 1495–1806 гг.», изданного в Смоленске.

В одном из интервью, возвращаясь к периоду своей историко-исследовательской и педагогической деятельности времен Советского Союза, профессор подчеркнул: «Я как старался быть объективным исследователем, так им и остался. Просто теперь не надо подкреплять свои идеи и выводы ссылками на произведения классиков марксизмаленинизма. Конечно, в СССР история как наука была часто идеологизирована. Но это и понятно, ведь в нашей стране осуществлялась попытка создания социально справедливого государства»<sup>2</sup>.

С 1995 г. Ю. Е. Ивонин работал в Смоленском государственном университете заведующим кафедрой всеобщей истории и международных отношений. В 2008 г. ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Все годы своей работы в Украине и России профессор поддерживал тесные связи с медиевистами БГУ. Он выступал с докладами почти на всех науч-

ных конференциях, посвященных памяти академиков Н. М. Никольского и В. Н. Перцева, в большинстве из них входил в оргкомитет. Ю. Е. Ивонин продолжал привлекать историков БГУ к работе над совместными изданиями («Очерки истории христианской церкви в Европе», «Проблемы государственно-политического развития в истории стран Европы» и др.). Его верным спутником в жизни и науке стала выпускница БГУ, доктор исторических наук, профессор Л. И. Ивонина.

Исследования Юрия Евгеньевича в сфере медиевистики и истории международных отношений оказали большое влияние на изучение этой проблематики в Беларуси. Развитием его концепции об итальянских войнах как первом общеевропейском конфликте стала вышедшая несколько месяцев назад объемная монография белорусского ученого Д. В. Мазарчука о первой итальянской войне<sup>3</sup>. В немалой степени под влиянием результатов исследований профессора Ю. Е. Ивонина хронологический диапазон университетского курса истории международных отношений расширился с середины XVII в. до позднего Средневековья.

Светлая память о Юрии Евгеньевиче навсегда сохранится у коллег и учеников. Его вклад в развитие белорусской медиевистики уникален.

 $\it U. O. Евтухов^4, B. A. Федосик^5$ 

 $<sup>^{2}</sup>$ Цит. по: Евтухов И. О. Кафедра истории древнего мира и средних веков БГУ. К 80-летию создания. Минск : БГУ, 2015. С. 117.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> *Мазарчук Д. В.* Первая итальянская война и межгосударственные отношения в Западной Европе в конце XV в. Минск : Беларус. навука, 2021. 278 с.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup>*Игорь Орестович Евтухов* – доктор исторических наук; профессор кафедры истории древнего мира и средних веков исторического факультета Белорусского государственного университета.

*Ігар Арэставіч Еўтухоў* – доктар гістарычных навук; прафесар кафедры гісторыі старажытнага свету і сярэдніх вякоў гістарычнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Ihar A. Yeutukhou, doctor of science (history); professor at the department of ancient and medieval history, faculty of history, Belarusian State University.

E-mail: ewtuhow@tut.by

https://orcid.org/0000-0003-3670-4694

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup>Виктор Анатольевич Федосик – доктор исторических наук, профессор; независимый исследователь (Минск, Беларусь). Віктар Анатольевіч Фядосік – доктар гістарычных навук, прафесар; незалежны даследчык (Мінск, Беларусь). Victar A. Fiadosik, doctor of science (history), full professor; independent researcher (Minsk, Belarus).

E-mail: v.fedosik@mail.ru